Orosz Árpád

A másodlagos, predikatív funkciójú passzívumokról a magyar nyelvben

(1a) A lakást felújították – (1b) A lakás fel van/lett újítva – (1c) A lakás felújítva

(2a) Az üzeneteket letöröltük (2b) Az üzenetek le vannak/lettek törölve – (2c) Az üzenetek törölve

Feltevések:

[1] A mondatok csak perfectum értelmezésben lehetségesek, tehát egy adott beszédidőben fennálló, de a múltban kialakult, tágabb értelemben vett állapot leírására használhatóak. 

[2] A mondatok csak egyenes beszédben használható, mások által idézve, függő beszédben romlik az elfogadhatóságuk. 

[3] Tipikusan elfogadhatóbb olyan szövegkörnyezetben, ahol valószínűsíthető, hogy olyan szövegrészekkel, mondatokkal találkozunk, melyeket idegen nyelvből, tipikusan angolról fordítottak magyarra, és ennek nyomán az adott szakterületen inkább előfordul a használata akkor is, amikor nem fordítással van dolgunk. 
[4] A szerkezetet tartalmazó mondat a perfectum értelmezésen túl olyan jelentést is hordoz, hogy ’valamilyen elvégzendő, teljesítendő feladatot sikeresen elvégeztek, teljesítettek’. 

Az osztályzatok a következők voltak:
1-es: A mondat teljesen elfogadhatatlan a magyarban, ilyet soha senki nem mond.

2-es: Hallani ugyan nagy ritkán ilyen szerkezetű mondatot, ám ez alacsony nyelvi kultúráról árulkodik.

3-as: Igaz, hogy lehet ilyen mondatokat hallani, ám én nem használom így, szerintem nem elfogadható.

4-es: Bizonyos kontextusban és bizonyos stiláris háttér mellett a mondat akár elfogadható is lehet.

5-ös: Bár a mondat valamelyest sérti a fülemet, el kell ismernem, egyre gyakrabban fordul elő az adott szerkezet a magyar nyelvben és az én beszédemben is.

6-os: A mondat teljesen elfogadható, kifogástalan. 

A tesztelt mondatok:

a) A busz ajtajai nyitva voltak, amikor a jármű elindult. 5,61
b) A levél tegnap el lett küldve. 3,3
c) Az üzenetek törölve. 3,77
d) A híd felrobbantva.
3,15
e) A feladat megoldva. 3,69
f) Az autóm ellopva. 1,61
g) A feladat tegnap megoldva. 1,23
h) Főnököm elfoglalva. 1,23
i) Tibor azt mondta, hogy az üzenetek törölve. 2,69
j) A villany lekapcsolva. 2,73
k) A villany lekapcsolva maradt. 5,23
l) A virágok leszedve. 2,23
m) A legidősebb lány kiházasítva. 2,16
n) A virágok a rétről leszedve. 1,9
o) Az üzenetek a rögzítőről törölve. 3,66
p) A hazugság bevallva. 1,58
q) Az üzenetek le vannak törölve. 4,5
r) Már mindenki le volt ülve, amikor a jegyző megszólalt. 1,5
s) Az összes cikk elolvasva. 2,66
t) Hűtőszekrény kinyitva. 3
u) A készülék azt írta ki, hogy a kód elfogadva. 4,58
v) Nem tudom, hogy történhetett a robbanás, az állt a csomagon, hogy a gránát hatástalanítva. 4,5
w) A padló fel van mosva. 4,33
x) Nem értem, miért baj, hogy a villany lekapcsolva. 1,58
y) A turisták megizzadva.1,08
z) A villany fél háromkor lekapcsolva. 2,25
